OLIMPIADA LA GEOGRAFIE
Etapa republicana, 26 martie 2019, clasa a I1X-a

Timp de lucru: 180 minute Mult succes!

Nota: Nu este permisa utilizarea atlaselor geografice.

Nr.

ltemi

Scor

Citeste cu atentie enunturile de mai jos si variantele de raspuns, incercuind litera
corespunzatoare variantei corecte (varianta corecti poate fi doar una):

1. Izvorul cirui rau are coordonatele geografice 48° 26’ lat. N si 27° 28’ long. E:
a) Raut c) Cubolta
b) Cainar d) Racovat
2. Orasul avand coordonatele geografice 46° 44’ lat. N si 29° 42’ long. E este:
a) Sobozia c) Causeni
b) Tiraspol d) Dnestrovsc
3. Determini, gura de virsare a carui rau este situatd mai la sud, utilizand harta-
contur anexata:

a) Delia c) Ciulucul Mare
b) Garla Mare d) Cula
4. Diferenta de altitudine dintre dealurile Radoaia si Rediul este de:
a) 49 metri ¢) 1 metru
b) 38 metri d) 10 metri

5. Fractura tectonica care delimiteaza Platforma Moldoveneasca de Platforma Scitica
este:

a) Rautel c) Baimaclia

b) Botnei d) Vadul lui Voda
6. Dediteii si toporasii se refera la grupul de plante:

a) endemice c) relicte

b) efemere d) acvatice

7. Calculeaza amplitudinea termicd diurna a aerului atmosferic in orasul Rébnita,
daci temperatura maxima este de +12°C, iar temperatura minima este de —1°C:
a) 13,0°C b) 6,5°C c) 11,0°C d) 14,5°C

8. Lacurile de acumulare (artificiale), enumerate in ordinea cresterii suprafetei, sunt:

a) Cuciurgan, Ghidighici, Dubasari ) Cuciurgan, Dubasari, Costesti-Stanca

b) Ghidighici, Congaz, Costesti-Stanca d) Costesti-Stanca, Cuciurgan, Ghidighici
9. Specia de pomi fructiferi lemnul careia este considerat ,,muzical”:

a) Caisul c) Parul

b) Nucul d) Ciresul
10. intreprinderea ,,Draexlmaier Automotive” apartine subramurii industriale:

a) masinilor si utilajelor agricole c) utilajelor industriale

b) electrotehnica si electronica d) de prelucrare a metalelor
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Citeste afirmatiile de mai jos. Daca afirmatia este adevarata, incercuieste litera ,,A”,
iar daca afirmatia este falsa, incercuieste litera ,,F” si scrie in locul cuvintelor
subliniate alte cuvinte care fac afirmatia adevarata.

1. A F Scheletul unui dinoteriu gigantic — specie raspandita pe teritoriul actual al L |L
Republicii Moldova acum circa 20 — 2 milioane de ani, a fost descoperit 1anga satul Sarata | 0 0
Galbena. 1 1
- 2 2
L L
2. A F Solul are fertilitate economici, provenitd din acumularile de substante nutritive, | 0 0
n procesul de formare a solului. ; ;
— . L |L
3. A F Industria extractiva apartine sectorului primar al economiei nationale. 0 |o
1 1
2 2
4. A F Republica Moldova detine primul loc in lume la productia pe locuitor de lequme. || ||
0 0
1 1
2 2
Tn coloana A sunt indicate produse ale industriei materialelor de constructie, iar in L L
coloana B — unele centre industriale unde se produc. Asociaza elementele din cele 0 |0
doui coloane si scrie pe liniile din coloana A cifrele din coloana B corespunzitoare 1 |1
centrului industrial de productie (Cifrele pot fi scrise o singurd datdi): 2 |2
3 |3
Coloana A Coloana B 4 14
1. Anenii Noi 5 |5
Ciment 2. Tighina (Bender) 6 |6
3. Ungheni 7 |7
Sticla 4. Rezina 8 |8
5. Cahul 9 |9
Beton si articole de beton armat 6. Floresti 10 | 10
7. Causeni
Caramida si produse ceramice 8. Straseni
9. Taraclia
10. Dubasari
Clasifica lacurile naturale in functie de originea cuvetei lacustre si indica, in casetele | L |L
libere din schema, denumirea a trei tipuri si, respectiv, cite doua exemple de lacuri 0 0
naturale pentru fiecare tip. 1 |1
2 |2
[ )| )| ) 3
‘ 4 |4
5 |5
[ J J | J 1 s
7 |7
8 |8
9 |9

o

Lacuri naturale




Clasifica resursele naturale enumerate, conform destinatiei economice (domeniului

de utilizare) si completeaza tabelul de mai jos:

Diatomit, aer, pajisti naturale, gresie, peisaje pitoresti, sol, ape minerale, energie solara.

Industriale

Agricole

Recreationale Cu destinatie
multipla
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Citeste denumirile elementelor geografice din tabel si realizeaza urmatoarele sarcini:
a) identifica criteriul de clasificare pentru fiecare grup de elemente geografice
(fiecare criteriu corespunde la 3 din cele 4 elemente geografice) si inscrie in celulele
libere din tabel; b) subliniaza cite o denumire din fiecare grup de elemente geografice
care nu corespunde criteriului dat de clasificare.

Criteriul

Elemente geografice

Gaze naturale, carbune, otel,

produse petroliere.

Grau, secard, porumb, rapita.

Soroca, Dubdasari, Costesti-Stanca,

Dnestrovsc.
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Rezolvare de exercitii.

1. Indica denumirea raului pe care se afla Lacul Silas si determina coordonatele
geografice ale lacului, utilizind reteaua de grade a hartii-contur anexate:

2. ldentifica localizarea geografici a oraselor Rezina si Basarabeasca, apoi calculeazi
distanta in grade (si minute) si in kilometri intre aceste orase, utilizind reteaua de
grade a hartii-contur anexate:
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3. In tabelul de mai jos sunt indicate date statistice ce reflecti situatia demografica
din Municipiul Chisinau in anul 2017:

9 Numarul de persoane
Numarul de p

locuitori Nascuti vii Decedati
820 500 6277 6 098
1) Calculeaza indicatorii demografici (toate calculele se efectueaza pe foaia de test, in Lol
spatiul rezervat) 0 0
a) Rata natalitatii (in promile): ; %
3 |3
b) Rata mortalitatii (in promile):
c) Bilantul natural (in promile)
2) Dedu o cauza care determina valorile mai favorabile ale bilantului natural al
populatiei in Municipiul Chisindu, comparativ cu majoritatea raioanelor din tara:
L |L
0 |0
1 |1
2 |2
Identifica si scrie denumirile a noui raioane traversate de raul Raut de la izvor pana | L | L
la gura de varsare, folosind harta-contur anexata: 2 (1)
2 |2
1. 4. 7. 3 |3
4 |4
2. 5. 8. 5 |5
6 |6
3. 6. 9 7 7
8 |8
9 |9
Situatie-problema.
»Apa este o resursa naturala de importanta primordialad pentru societatea umana. In
Republica Moldova resursele de apa potabila au o repartitie spatiala neuniforma,
existind regiuni bine asigurate si regiuni asigurate insuficient au apa potabila.”
Pornind de la aceasta situatie-problema: |6 |6
a) indica doua asezari urbane (orase) conectate la cel mai lung apeduct din nordul tarii: 1 1
. . . . . 2 2
b) dedu o cauza care determina gradul insuficient de asigurare au apa potabild a
localitatilor din Stepa Bugeacului: L |L
0 |0
1 |1
2 |2




C) propune o masurd de protectie a resurselor de apa potabila, care poate fi aplicata in | L | L
. ) 0 |0
localitatea ta: 1 11
10. | Aplicarea hartii-contur. L |L
Identificad denumirea obiectelor geografice caracterizate si completeaza tabelul de 2 2
mai jos. Localizeaza, prin cifra corespunzitoare, pe harta-contur anexata, obiectele | 2 2
geografice conform numerelor de ordine din tabel. 3 |3
o : . . Denumirea obiectului p
Caracteristici ale obiectului geografic . 5 |5
geografic 6 |6
1. | Localitatea pe teritoriul careia se constata 7 7
altitudinea absolutd minima din Republica 8 |8
Moldova. 9 |9
2. | Unitatea de relief pe care este situat Dealul 10 110
Veverita. ﬁ E
3. | Fluviul care in trecut avea una dintre denumiri 13 |13
,,Turla”. 14 | 14
4. | Localitatea unde a fost inregistrata cantitatea 15 |15
minima anuald de precipitatii atmosferice pe 16 |16
teritoriul tarii noastre. 1r 117
- — v 18 |18
5. | Localitatea pe teritoriul careia se afla un 19 | 19
zacamant de petrol in exploatare din tara 20 | 20
noastra.
6. | Localitatea urbana denumirea careia are
semnificatia de ,,loc al cetatii”.
7. | Localitatea urbana cu pozitia geografica cea mai
vestica din tara noastra.
8. | Localitatea pe teritoriul careia se afla centrala
electrica cea mai veche din cele care
functioneaza in tara noastra.
9. | Asezarea urband a doua ca numar de locuitori
din raionul Edinet.
10. | Localitate care in anul 2008 a fost comasata cu
municipiul Tiraspol.

Total: 100 puncte.




Notdi: toate obiectele geografice indicate pe harta-contur vor corespunde cifrelor din
tabelul din test (itemul 10).
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